



наркологической службы, санитарно-эпидемических станций, литературные источники и Интернет. Лучшие проекты кадеты докладывают на ежегодной «Панораме творчества».

Значительный интерес вызвали проекты по устойчивому развитию и включению России в процесс глобализации, с которыми выступили курсанты на конференциях, проводимых в Университете природообустройства.

Темы проектов рождаются и в беседах с офицерами-воспитателями. Интересные проекты, которые докладывались на «Панораме творчества» и на экологической конференции, были посвящены утилизации подводных лодок. В настоящее время кадеты 5–7-х классов разрабатывают проекты по безопасности на основе достижений в геномной инженерии и в связи с озабоченностью общества по этому поводу.

Дополнительное образование в условиях корпуса — это составная часть образовательного процесса, направленного к тому, чтобы формировать мотивацию развивающейся личности кадета к познанию и творчеству, выявлять индивидуальные способности и наклонности. Система дополнительного образования — это комплекс учебно-воспитательных мероприятий, цель которых — социальная адаптация воспитанников корпуса, достижение единства обучения, воспитания и развития, обеспечение эмоциональной насыщенности жизни кадет, а также организация досуга. В системе дополнительного образования пять образовательных направлений:

1. Военно-спортивное.
2. Художественно-эстетическое.
3. Культурологическое.
4. Научно-техническое.
5. Психологическое.
6. Военно-историческое

На I–II курсах три учебные дисциплины (история кадетских корпусов, хореография, хоровое пение) по решению педагогического совета корпуса являются обязательными, причём история кадетских корпусов интегрирована с историей России и литературой в базовом компоненте образования. По мере обучения воспитанники получают большую самостоятельность в выборе секций, клубов, кружков, исходя из индивидуальных способностей и интересов. Каждый кадет выбирает и посещает одну из спортивных секций корпуса. Все занятия бесплатные. Проблему с помещениями для занятий спортом при плотной сетке расписания помогает решить соседняя школа.

Мудрость, доброта, знания и мастерство педагогов, их открытые сердца служат воспитанию подрастающего поколения российских кадет. Самоотверженный и жертвенный труд учителей не остаётся незамеченным администрацией во главе с директором корпуса В.В. Кирсановым, но требует адекватной оплаты и внимания со стороны государства и органов управления образованием.

Военно-спортивное направление представлено работой преподавателя по физической культуре Игоря Владимировича

ЧТО ПРОВЕРЯЕТ ЕГЭ?

Александр Фарков,

кандидат педагогических наук, доцент, старший научный сотрудник кафедры математического анализа и методики преподавания математики Коряжемского филиала Поморского университета

В России продолжается эксперимент по проведению Единого государственного экзамена (ЕГЭ). Одна из причин введения ЕГЭ — обеспечить равные условия при поступлении в вуз для всех учащихся школ России. Но многие вузы и сегодня не засчитывают результаты ЕГЭ в качестве вступительных испытаний. Неоднозначно и мнение учителей о ЕГЭ. Почему? Попытаемся вместе порассуждать о некоторых проблемах ЕГЭ на примере экзамена по математике.

До введения ЕГЭ каждый ученик и учитель знал, что за верное решение трёх из шести предложенных на экзамене заданий ученику гарантирована отметка «3»; за верное решение четырёх заданий — «4» и за верное решение любых пяти заданий из шести — «5». Существовали также сборники для подготовки к выпускному экзамену по математике. Но тексты были закрытыми, и ни учитель, ни ученик не мог знать, что будет на выпускном экзамене. (Это не касается эксперимента по проведению экзаменов с помощью сборника заданий Г.В. Дорофеева и др.)

Что же сегодня? «Аттестационная отметка за усвоение курса алгебры и начал анализа 10–11-го класса выставляется по пятибалльной шкале» — так указано в инструкции для учащихся. А сколько должен ученик сделать правильно, чтобы гарантировать себе «3», «4» или «5»? Ни ученик, ни учитель не знают этого. Почему и с каких пор отметка для ученика и учителя стала закрытой? Неужели это так сложно заранее рассчитать? Почему отметки за выполнение заданий должны определяться по результатам выполнения заданий работы всеми учащимися, принимающими участие в эксперименте? Ведь число участников каждый год меняется, как и уровень их подготовленности. Почему бы не ориентироваться на уровень стандартов? Рассмотрим возможный вариант отметки за курс алгебры и начал анализа, выставляемой по результатам ЕГЭ.



В часть А включён материал уровня стандартов, значит, за выполнение всех заданий ученик должен гарантированно получить отметку «3». Традиционно уровень считается усвоенным, если выполнено не менее 70% заданий.

А так как в первой части предложены задания с выбором ответа, то нужно учесть возможность угадывания учеником верного ответа. Рассмотрим, за сколько заданий можно поставить ученику удовлетворительную отметку. В части А содержится 14 заданий, 70% — это 10 заданий; учитывая возможность угадывания ответа из 4 предложенных, получим, что уровень будет усвоенным, если ученик верно выполнит 12 заданий. Конечно, он мог верно выполнить ещё и несколько заданий повышенного уровня. Но каждый ученик и учитель должен знать, что только верное выполнение не менее 12 заданий гарантирует ученику положительную отметку. При одном условии: все задания, включаемые в первую часть экзаменационной работы, не должны выходить за уровень стандартов. Аналогично можно поступить и с заданиями второй части. Но необходимо заранее оговорить, будут ли задания второй части оцениваться, как и задания первой части, в 1 балл или их будут оценивать в 2 балла (как более сложные). Для первого варианта, учитывая, что здесь ответ учащиеся пишут сами, получаем, что ученик для получения отметки «4» должен верно решить не менее четырёх заданий из шести, составляющих часть В, то есть всего выполнить верно не менее 16 (12 + 4) заданий. Конечно, в их число могло попасть и задание из уровня С. При оценивании заданий второй части двумя баллами получим другое число. Чуть сложнее будет с заданиями уровня С. Решение каждого задания оценивается в 4 балла. Отметку «5» по алгебре можно бы поставить, если ученик набрал не менее 3 баллов из 8 (по алгебре предлагается 2 задания).

Таким образом, можно бы ввести следующие возможные границы для отметок:

«3» — если ученик верно решил от 12 до 15 заданий из 22 возможных;

«4» — если ученик верно решил от 16 до 18 заданий из 22 возможных;

«5» — если ученик верно решил не менее 19 заданий из 22, причём набрал не менее 3 баллов за решение заданий уровня С.

Конечно, это один из возможных вариантов, и если бы их ввести, то думаю, что немногие ученики получили бы отметки «4» и «5».

Зайцева. Кадеты изучают теорию и практику военного дела, проходят активную спортивную подготовку. Курс военно-спортивного направления включает:

- рукопашный бой или самбо (по выбору кадета);
- знание топографии и умение ориентироваться на местности;
- владение оружием (сборка и разборка автомата, стрельба);
- умение выживать в естественных условиях (установление палатки, поиск родника, приготовление пищи, разжигание костра в различных условиях);
- плавание;
- десантная подготовка (осуществляется по мере возможности);
- изучение военной истории и участие в военно-спортивных конкурсах, состязаниях и смотрах и многое другое.

Эта работа формирует волю воспитанников, укрепляет здоровье кадет, развивает их физические данные, позволяет вырабатывать навыки самообороны, необходимые в современных условиях развития общества. Решается основная задача — подготовить молодых людей к служению Родине.

Большое внимание уделяется военно-патриотическому направлению. В корпусе действует военно-патриотический клуб «Долг. Честь. Отечество. Польза», где проводятся встречи с ветеранами, историками, кинематографистами, экскурсии по местам боевой славы нашего Отечества, лекции по великим сражениям, конкурсы творческих работ по жизни и деятельности великих полководцев, тематические вечера, выпускаются стенгазеты и плакаты.

В рамках военно-патриотического воспитания кадеты занимаются исследовательской работой. Их научные работы составлены на основе документов, воспоминаний, мемуаров, дополнительной литературы по теме деятельности великих полководцев во время крупнейших сражений. Кадеты рассматривают жизненный путь полководца, условия, в которых складывался характер храброго воина, гражданина своей страны, степень участия в разработке военных планов и операций.

Нравственное воспитание в корпусе строится на основе традиций и культуры народов России. Всестороннее развитие, экскурсии по городам «Золотого кольца», создание творческих работ — всё это помогает развить лучшие личностные качества воспитанников корпуса. В рамках дополнительного образования действуют кружки:

- Народная культура;
- Искусство танца;
- Хоровое пение;
- Школа этикета и хороших манер;
- Школа игры на гитаре.

Под руководством преподавателя Татьяны Георгиевны Шпыновой кадеты участвовали в городской выставке народного творчества в МГДД(Ю)Т и получили дипломы I и II степени за изделия из глины, резьбу по дереву. Кадеты знакомятся с народными обычаями, праздниками, в корпусе отмечается Рождество,



проводится праздник Масленицы. Кадеты создали серию работ на тему «Во славу Российского флота», эти работы получили дипломы Российского фестиваля детского художественного творчества.

Педагог дополнительного образования Вячеслав Михайлович Гуральник не только учит технике танца, он воспитывает в молодых людях уважение к девушке, тактичность и выдержанность. В корпусе создан ансамбль «Вдохновение», который стал лауреатом московского музыкального фестиваля в конкурсе «Юные таланты Москвы». Бальные танцы имеют особое значение в нравственном и физическом воспитании кадет — от «свободных упражнений», помогающих сформировать осанку, походку, развивающих свободное владение своим телом, к воспитанию эстетического восприятия.

Хоровое пение преподаётся в кадетском корпусе как обязательный предмет дополнительного образования на младших курсах. Руководитель хора Татьяна Евгеньевна Экслер умело создаёт доверительные и искренние отношения с воспитанниками и получает хорошие результаты. Изучаются патриотические песни «Песни о России», «Гимн Отечества», «Кадетский гимн». Хор «Единство» — лауреат фестиваля искусств гимназий, лицеев и кадетских корпусов, конкурса «Северное созвездие».

На уроках этикета кадеты учатся «хорошим манерам», формам общения с младшими и старшими, с девушками и друзьями. В рамках этического воспитания формируются умения и навыки:

- речевого этикета;
- поведения за столом;
- поддержания внешнего вида (опрятность, ухоженность);
- правила хорошего тона в доме, на улице, в музее, в поездке;
- уважения и заботы к окружающим;
- культурного поведения в обществе в различных ситуациях.

Все эти элементы целостного воспитания кадет помогли сформировать у воспитанников корпуса тактичное отношение к женщине, уважительное отношение к одноклассникам, преподавателям и воспитателям.

Дополнительное образование в 1-м Московском кадетском корпусе — это мощная структура, позволяющая воспитанникам не только войти в мир всесторонне развитыми, культурными и здоровыми людьми, но и сориентироваться на будущую профессию по военной или гражданской линии.

Кадетские корпуса — новый тип учебного заведения в современной России, который становится всё более заметным в системе народного образования страны. В военные вузы поступает около трети воспитанников корпуса.

Второе десятилетие истории корпуса обещает нам насыщенную творческую работу. Особенно актуальным становится сотрудничество кадетских корпусов России, кадетских классов, суворовских училищ. **НО**

Ведь наряду с вопросами по алгебре и началам анализа, есть 5 заданий на геометрию и алгебру курса основной школы. Эти 5 заданий отнимут много времени у учащихся. На мой взгляд, за предлагаемые 240 минут решить 27 заданий, пусть и разного уровня сложности, многим учащимся будет не под силу. (До эксперимента с ЕГЭ ученикам предлагалось решить всего 6 заданий, причём уровня С было лишь одно, геометрии не было совсем.) Это понимают, думаю, и составители экзаменационных материалов, постепенно уменьшая число заданий (25 заданий в 2002 г. на 210 минут; 30 заданий в 2003 г. на 240 минут и 27 заданий в 2004 г. на 240 минут). Полагаю, в перспективе число заданий можно уменьшить до 25, оставив в уровне С до 3 заданий.

Сегодня для подготовки к ЕГЭ издано много различных сборников. Типы заданий, которые будут включены в варианты контрольно-измерительных материалов, — известны. Всё это настораживает преподавателей математики вузов. Ведь раньше абитуриенты не знали типов задач в разные вузы. Сейчас, при хорошей организации подготовки к ЕГЭ, абитуриента можно натренировать на указанные типы заданий. Но вот будет ли этот абитуриент обучаем в вузе? Не в этом ли кроется одна из причин того, что многие вузы не засчитывают результаты ЕГЭ в качестве вступительных испытаний? Что можно изменить в практике проведения ЕГЭ?

Предлагаю для уровня С не указывать типов заданий (всех или тех, которые не влияют на выставление аттестационной отметки по алгебре и началам анализа). Тогда можно проверить не только уровень обученности ученика, его натренированность на выполнение определённых заданий, но и умение нестандартно мыслить. В качестве заданий уровня С можно использовать и различные типы олимпиадных задач. Ведь недаром практически каждый вуз с радостью принимает победителей разного уровня олимпиад. Эти учащиеся действительно проявили свой талант, свои способности в решении творческих, нестандартных задач, на которые невозможно натренировать. Да, конечно, с некоторыми типами, видами таких задач они знакомы, но со всеми — вряд ли... Как показывает опыт, такие ученики наиболее обучаемы, они легко усваивают новую информацию, особенно на младших курсах.